
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Risparmiatori e Cambiamento Climatico
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Doxa SpA
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Forum per la Finanza Sostenibile
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Forum per la Finanza Sostenibile
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Luglio / Agosto 2019
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: A partire dal 12/11/2019
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: L'universo di riferimento è costituito dalla popolazione italiana over 25 anni, soggetti che hanno investito almeno 1.000 euro nell'ultimo anno
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Campione nazionale
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Campione intervistati pari a 1.012 soggetti, intervallo di confidenza pari a +/- 3,1% (livello di confidenza del 95%).
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Il sondaggio è stato realizzato con modalità CAWI su panel proprietario.
	9 TEMI/FENOMENI: Scelte di investimento, importanza dei temi ESG, rischi del cambiamento climatico
	Elenco dei Comuni: ABBADIA LARIANA
ACERRA
ACI CASTELLO
ACI CATENA
ACIREALE
ACQUAPPESA
ACQUARICA DEL CAPO
ADELFIA
ADRARA SAN MARTINO
ADRIA
ADRO
AFFI
AGAZZANO
AGRA
Agrate Brianza
AGRIGENTO
AICURZIO
AIDOMAGGIORE
AIELLO DEL SABATO
AIROLA
ALA
ALBA ADRIATICA
ALBAGIARA
ALBAIRATE
ALBANO SANT'ALESSANDRO
ALBAVILLA
ALBENGA
ALBIGNASEGO
ALBIOLO
ALCAMO
ALDINO
Alessandria
ALFANO
ALMESE
ALTAMURA
ALTAVILLA MILICIA
ALTISSIMO
ALTIVOLE
AMANTEA
ANCONA
ANDALO
ANDREIS
Andria
ANELA
ANFO
ANGOLO TERME
ANNONE VENETO
ANZIO
ANZOLA DELL'EMILIA
AOSTA
APRILIA
AQUARA
ARCENE
ARCONATE
Arcore
ARDESIO
AREZZO
ARGELATO
ARI
ARICCIA
ARLUNO
ARNESANO
ASCOLI PICENO
ASSAGO
ASSEMINI
ASTI
ATELLA
ATENA LUCANA
ATRANI
ATRI
ATZARA
AUGUSTA
AVELLINO
AVERARA
AVERSA
AVETRANA
AVIGLIANO
AVOLA
BAGHERIA
BAGNACAVALLO
BAGNARIA ARSA
BAGNOLO DEL SALENTO
BALESTRATE
BALLABIO
BARASSO
BARBERINO DI MUGELLO
BARBONA
BARCELLONA POZZO DI GOTTO
BARI
BARIANO
BARLASSINA
Barletta
BASCHI
BASELICE
BASIANO
BASSANO DEL GRAPPA
BASTIA UMBRA
BASTIGLIA
BATTIPAGLIA
BELFORTE DEL CHIENTI
BELLINZAGO NOVARESE
BELLUNO
BELPASSO
BELVEDERE OSTRENSE
BERGAMO
BESANO
BIANCHI
Biassono
BIELLA
BIENO
BINETTO
Bisceglie
BITONTO
BIZZARONE
BOBBIO
BOLLATE
BOLOGNA
BORGO SAN DALMAZZO
BORGONOVO VAL TIDONE
BORGORICCO
BORGOSESIA
BRAIES
BRINDISI
BRIONE
BRITTOLI
Brugherio
BRUINO
BUDRIO
BUIA
BULZI
BUSTO ARSIZIO
BUTTAPIETRA
CADORAGO
CAGLIARI
CAIRO MONTENOTTE
CALENZANO
CALITRI
CALTAGIRONE
CALTANISSETTA
CALTO
CALVAGESE DELLA RIVIERA
CALVANICO
CALVI
CAMASTRA
CAMINO
CAMPAGNA LUPIA
CAMPI SALENTINA
CAMPO NELL'ELBA
CAMPOBASSO
CAMPODIMELE
CANCELLO ED ARNONE
CANDA
CANELLI
Canosa di Puglia
CANZO
CAPALBIO
CAPANNOLI
CAPANNORI
CAPO D'ORLANDO
CAPOLONA
CAPRINO VERONESE
CARDINALE
CARDITO
CARINI
CARRARA
CARUNCHIO
CASALECCHIO DI RENO
CASALNUOVO MONTEROTARO
CASALPUSTERLENGO
CASARANO
CASARSA DELLA DELIZIA
CASAVATORE
CASCINA
CASORIA
CASSINA VALSASSINA
CASSOLA
CASTEL MAGGIORE
CASTELDELCI
CASTELFRANCO EMILIA
CASTELLABATE
CASTELLAMMARE DI STABIA
CASTELLARANO
CASTELNUOVO DEL GARDA
CASTELNUOVO RANGONE
CASTELPAGANO
CASTELVENERE
CASTIGLIONE DEL GENOVESI
CASTIGLIONE DEL LAGO
CASTIGLIONE DELLE STIVIERE
CASTIGLIONE IN TEVERINA
CATANIA
CATANZARO
CATTOLICA
CAVA DE' TIRRENI
CAVA MANARA
CAVRIAGO
CELANO
CERASO
CERCOLA
CEREA
CEREGNANO
Ceriano Laghetto
CERIGNOLA
CERNUSCO SUL NAVIGLIO
CERRETO D'ESI
CERRIONE
CERVETERI
CERVIGNANO DEL FRIULI
Cesena
CESENATICO
CESSALTO
CHIETI
CHIOGGIA
CHIUSI
CHIVASSO
CIAMPINO
CIMADOLMO
CIMBERGO
CINISELLO BALSAMO
CITTA' DI CASTELLO
CITTADELLA
CIVIDALE DEL FRIULI
CIVITANOVA MARCHE
CLES
CODROIPO
COGOLETO
COLLE DI VAL D'ELSA
COLLEFERRO
COLLEGNO
COLLESALVETTI
COLOGNO AL SERIO
COLOGNO MONZESE
COLORNO
Comano Terme
COMO
CONCA CASALE
CONSELICE
CONVERSANO
CORATO
CORBETTA
CORDOVADO
CORIGLIANO D'OTRANTO
CORMONS
CORREGGIO
CORTALE
COSENZA
COSTA MASNAGA
CREMA
CREMELLA
CREMONA
CROTONE
DARFO BOARIO TERME
DECIMOPUTZU
Desio
DORGALI
EBOLI
EMPOLI
ERBA
FABRIANO
FAENZA
FALCONARA MARITTIMA
FARA OLIVANA CON SOLA
FASANO
FAVARA
FELTRE
FERMO
Ferrara
FIDENZA
FIESSO D'ARTICO
FIORENZUOLA D'ARDA
FIRENZE
FIUMICINO
FLORIDIA
Foggia
FOLGARIA
FOLIGNANO
FONTANELLATO
Forli'
FORMIA
FORMIGINE
FORNELLI
FOSSACESIA
FOSSO'
FRANCAVILLA FONTANA
GAIARINE
GALBIATE
GALLARATE
GALLIPOLI
GARBAGNATE MILANESE
GARLASCO
GELA
GEMONA DEL FRIULI
GENOVA
GERMAGNO
GIARRE
GIFFONI VALLE PIANA
GIOIA DEL COLLE
GIOVINAZZO
GIUGLIANO IN CAMPANIA
GONNOSFANADIGA
GORGONZOLA
GORIZIA
GRASSANO
GRAVINA DI CATANIA
GRAVINA IN PUGLIA
GREVE IN CHIANTI
GROSSETO
GROTTAFERRATA
Grottammare
GROTTE DI CASTRO
GRUMO APPULA
GUARDIAGRELE
GUIDONIA MONTECELIO
IESOLO
ILLASI
IMBERSAGO
IMPERIA
IMPRUNETA
INZAGO
IRSINA
ISERNIA
JESI
LA SPEZIA
LAMEZIA TERME
LANCIANO
LATINA
LECCE
LECCO
LEGNAGO
LEGNANO
LEONFORTE
LERICI
LICATA
Limbiate
Lissone
LIVORNO
LODI
LUINO
LUMEZZANE
MAGLIE
MAIDA
MANDELLO DEL LARIO
MANZIANA
MARCIANISE
MARINA DI GIOIOSA IONICA
MARRUBIU
MARSCIANO
MARTINA FRANCA
MASSA
MATERA
MEDE
MELITO DI NAPOLI
MELZO
MERANO
MESAGNE
MESSINA
MEZZOLOMBARDO
MILANO
MINTURNO
MIRA
MISILMERI
MODENA
MODIGLIANA
MODUGNO
MOGLIANO VENETO
MOLFETTA
MONCALIERI
MONDOVI'
MONFALCONE
MONGRANDO
MONOPOLI
MONTE SAN GIOVANNI CAMPANO
MONTE SAN VITO
MONTEFIORE CONCA
MONTEGABBIONE
MONTERIGGIONI
MONTEROTONDO
MONTESE
Monza
MORBEGNO
MOTTOLA
Muggio'
MURO LECCESE
NAPOLI
NERETO
NICHELINO
NISCEMI
NOALE
NOCERA INFERIORE
NOCERA SUPERIORE
NOCI
NOICATTARO
NOVARA
ODERZO
OLEGGIO
ORBASSANO
ORIA
ORIO LITTA
Ortezzano
OSILO
OSIMO
OSPITALETTO
OZIERI
PACECO
PADERNO DUGNANO
PADOVA
PALAZZO SAN GERVASIO
PALERMO
PALIANO
PALOMBARA SABINA
Parma
PAULARO
PAULLO
PERUGIA
PESCARA
PESCHIERA BORROMEO
PIACENZA
PIANELLA
PIANORO
PIOMBINO
PIOSSASCO
PISA
POMIGLIANO D'ARCO
PONTE NELLE ALPI
PONTECAGNANO FAIANO
PONTECORVO
PONTEDERA
PORDENONE
PORTICI
PORTO MANTOVANO
Porto San Giorgio
Porto Sant'Elpidio
PORTOGRUARO
POTENZA
POTENZA PICENA
PRATO
QUARTO
QUARTU SANT'ELENA
RACALE
RAGUSA
RANDAZZO
RAPALLO
Ravenna
REFRONTOLO
REGALBUTO
REGGIO DI CALABRIA
Reggio nell'Emilia
RENDE
RESANA
RHO
RIESE PIO X
RIESI
RIETI
RIGNANO FLAMINIO
Rimini
RIONERO IN VULTURE
RIPI
RIPOSTO
ROCCAVIONE
ROMA
ROSARNO
ROSETO DEGLI ABRUZZI
ROSSANO
ROSSANO VENETO
ROVERETO
ROVIGO
ROZZANO
SALERNO
SALO'
SALUZZO
SAN BIAGIO DI CALLALTA
SAN COLOMBANO AL LAMBRO
SAN FELICE A CANCELLO
San Ferdinando di Puglia
SAN GIORGIO IONICO
SAN GIOVANNI LA PUNTA
SAN GIUSEPPE JATO
SAN MINIATO
SAN PIETRO IN CASALE
SAN PRISCO
SANREMO
SANTA CROCE SULL'ARNO
SANTA TERESA DI RIVA
SANTARCANGELO DI ROMAGNA
SANT'ELIA FIUMERAPIDO
SANTENA
SANTERAMO IN COLLE
SANTHIA'
SARNO
SASSARI
SAVONA
SCAFATI
SCANDICCI
SCIACCA
SELARGIUS
SELVA DI VAL GARDENA
SENIGALLIA
SERAVEZZA
Seregno
SESTO AL REGHENA
SESTO SAN GIOVANNI
SETTIMO MILANESE
SIRACUSA
SOLIERA
SOVERATO
SOVICILLE
SPINEA
STRONCONE
SULMONA
SUVERETO
Taranto
TAVARNELLE VAL DI PESA
TEANO
TERMOLI
TERRALBA
TORINO
TORRE DEL GRECO
TORREMAGGIORE
Trani
TRAPANI
TREBISACCE
TRECATE
TRECCHINA
TREGNAGO
Trento
TREVIGLIO
TREVIOLO
TREVISO
TRIESTE
TRIGGIANO
UDINE
URGNANO
VALENTANO
VARESE
VASTO
VENEZIA MESTRE
VERONA
VESCOVATO
VIAREGGIO
VIBO VALENTIA
VICENZA
VILLA SAN GIOVANNI
VITERBO
VITTORIA
VOGHERA
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione stratificato per fasce d'età (dai 25 anni in su),sesso e aree geografiche.
	Sostituzioni: 674
	% Sostituzioni: 16
	Totale: 1012
	% Totale: 24
	Testo integrale: INT1 - 100% intervistati
Sei dipendente di una banca o più in generale di un istituto finanziario?
1. Sì => CHIUDERE
2. No 

INT2  --100% intervistati
Chi prende le decisioni finanziarie all’interno del tuo nucleo familiare?
1. Solo io
2. Io insieme un altro familiare
3. Un altro familiare => CHIUDERE 

INT3  100% intervistati
Nell’ultimo anno hai risparmiato o investito (escluso immobili) di un importo di almeno 1.000 euro?
1. Sì 
2. No => CHIUDERE 

AB1 - 100% intervistati
In generale, quale tipologia di investimento (sempre escludendo gli immobili) sei solito/a scegliere principalmente?
RUOTARE
1. Investimenti a basso rischio (più sicuri ma meno redditizi)
2. Investimenti a rischio medio/moderato
3. Investimenti a rischio elevato (meno sicuri ma più redditizi)

AB2 - 100% intervistati
Principalmente, quale orizzonte temporale hanno i tuoi investimenti? Diresti …
1. Breve periodo (capitale immobilizzato fino ad un massimo di 2 anni) 
2. Medio periodo (capitale immobilizzato fino ad un massimo di 5 anni)
3. Lungo periodo (capitale immobilizzato almeno per 5 anni

AB3- 100% intervistati
In generale, quali sono i tuoi obiettivi di investimento?
Indica le i 2 principali tra quellei in elenco. 
POSSIBILI PIU’ RISPOSTE – MAX 2 - RUOTARE
1. Far fruttare dei rendimenti sul capitale investito
2. Non lasciare liquidità sul conto corrente
3. Far fronte a spese personali future
4. Far fronte a spese personali ricorrenti / programmate (es. vacanze, auto, etc.)
5. Far fronte alle spese future o ricorrenti familiari (es. università, casa, etc.)
6. Risparmiare delle somme da destinare ai figli
7. Tutelare la mia famiglia da imprevisti
8. Altro (specificare)
 
AB4 - 100% intervistati
Fatto 100 il tuo patrimonio complessivo, come è distribuito tra
INDICARE LA PERCENTUALE (IL TOTALE DEVE FARE 100)
AB4A Immobili a uso personale/familiare (non a reddito) –pensando al valore di mercato indicativo- (0-100)
AB4B Immobili che metti a reddito (in affitto) –pensando al valore di mercato indicativo- (0-100)
AB4C Liquidità (conto corrente/conti deposito/libretti) (0-100)
AB4D Assicurazioni  (0-100)
AB4E Prodotti finanziari (fondi, azioni, obbligazioni…) (0-100)
AB4F Titoli di stato (0-100)
AB4G Altro  (0-100)

AB5 - 100% intervistati
Negli ultimi 2 anni hai modificato le tue abitudini di risparmio/investimento? 
1. Sì, ho incrementato la quota destinata a risparmi/investimenti
2. Sì, ho ridotto la quota destinata a risparmi/investimenti
3. No, non ho cambiato significativamente le mie abitudini

ATT - 100% intervistati
Per ognuno dei seguenti temi esprimi quanto lo ritieni rilevante per le tue scelte di risparmio e investimento:
RUOTARE ITEM
 Molto rilevante Abbastanza rilevante Poco rilevante Per niente rilevante Non saprei
ATT1 Il rendimento/la performance finanziaria     
ATT2 Il rischio/la volatilità dell’investimento     
ATT3 Il settore di attività delle aziende in cui investe la mia banca e/o la mia assicurazione     
ATT4 Il brand dell’azienda in cui investire     
ATT5 La reputazione dell’azienda in cui investire     
ATT6 La reputazione della mia banca / della mia società di assicurazione     
ATT7 Il consiglio del consulente finanziario/consulente che segue i miei investimenti     
ATT8 La compatibilità tra i miei valori e quelli dell’azienda investita      
ATT9 La flessibilità dell’investimento (facilità di svincolo del capitale)     
ATT10 L’attenzione alla sostenibilità ambientale da parte delle aziende in cui investe la mia banca     

SCEL1 - 100% intervistati
In generale, quanto ritieni di essere informato/a sui prodotti di risparmio e di investimento presenti sul mercato? Diresti …
1. Molto (conosco nel dettaglio le caratteristiche della maggior parte dei prodotti in circolazione)
2. Abbastanza (conosco le principali caratteristiche della maggior parte dei prodotti in circolazione)
3. Poco (conosco solo alcuni prodotti o solo alcune caratteristiche)
4. Per niente (non conosco i prodotti o li conosce molto poco)

SCEL2 - 100% intervistati
In generale, chi ti consiglia, supporta, segue nelle tue scelte di investimento?
MULTIPLA – RUOTARE COD 1-4
1. Un consulente / un gestore della mia banca
2. Un consulente / un gestore della mia assicurazione 
3. Un consulente finanziario indipendente
4. Amici o parenti
5. Nessuno
CAN - 100% intervistati
Quando si parla di prodotti di risparmio e investimenti, quanto sono rilevanti per te i seguenti canali di informazione?
RUOTARE ITEM 1-11
 Molto rilevante Abbastanza rilevante Poco rilevante Per niente rilevante Non saprei
CAN1 Il mio consulente     
CAN2 La mia Banca / assicurazione di fiducia     
CAN3 Siti istituzionali delle banche     
CAN4 Social Network     
CAN5 Siti giornalistici/di news     
CAN6 Televisione     
CAN7 Radio     
CAN8 Quotidiani     
CAN9 Riviste specializzate     
CAN10 Siti/Forum / blog specializzati     
CAN11 Familiari/amici/conoscenti     

CAN98 - 100% intervistati
Ci sono altri canali di informazione rilevanti per le tue scelte di risparmio e investimento? Se sì, quali?
1. Sì: specificare
2. No
SCEL4- 100% intervistati
Quanto ti informi sull’economia e i mercati? (Scegli l’affermazione che più si avvicina a te)
1. Mi informo regolarmente (almeno ogni settimana) e in modo approfondito sull’andamento dell’economia e del mercato (siti e stampa specializzata, app/social di consigli di investimento…)
2. Mi informo regolarmente sull’andamento generale dell’economia e dei mercati sui siti di informazione / quotidiani, TV (Telegiornali e news)
3. Mi informo, ma in modo occasionale, quando capita o ne ho l’occasione, ma senza una precisa regolarità
4. Consulto periodicamente la mia banca o il mio consulente finanziario per aggiornamenti su mercati e andamenti
5. Non è un argomento che seguo/non mi interesso 
SCEL5  - 100% intervistati
Pensando alle tue scelte di investimento, diresti che …
1. Investo solo in prodotti consigliati
2. Faccio solo scelte autonome
3. Investo sia in prodotti consigliati sia autonomamente
4. Non saprei
FID1 - 100% intervistati
Indica qual è il grado di fiducia che riponi per i soggetti elencati di seguito.
RUOTARE ITEM
 Molto  Abbastanza   Poco   Per niente  Non saprei
FID1A Nella mia banca, con cui generalmente ho rapporti     
FID1B Nella mia assicurazione, con cui ho prodotti di risparmio/previdenziali/finanziari     
FID1C Nel mio consulente finanziario / consulente assicurativo / suo riferimento in banca     
FID1D In generale nelle banche e negli istituti finanziari     
FID1E Nelle Istituzioni di Vigilanza (come Banca d’Italia o Consob)     
FID1F Nel Governo (come, ad esempio il MEF – Ministero dell’Economia e delle Finanze)     

AMBI1 - 100% intervistati
Secondo te, nel mondo della finanza e delle banche quanto sono tenuti in considerazione i temi ambientali, sociali e di governance (buon governo) di impresa?
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per nulla

AMBI2 - Se AMBI1=1 or 2 - 42% degli intervistati
In che modo, secondo te, questi temi influenzano gli investimenti finanziari nel medio-lungo periodo?
RUOTARE COD 1-2
1. Fanno aumentare i profitti 
2. Fanno diminuire i profitti
3. Non saprei

AMBI2A - Se AMBI2=1 - 19% degli intervistati
Per quali motivi fanno aumentare i profitti nel medio-lungo periodo? 
RUOTARE COD 1-3
Indica la motivazione secondo te più rilevante.
1. Riducono le perdite, in quanto consentono di prevedere eventuali crisi aziendali 
2. Consentono di investire nelle aziende con la migliore reputazione 
3. Consentono di individuare buone opportunità di investimento puntando sulle aziende con le strategie più lungimiranti e innovative
98. Altro (specificare)

AMBI2B - Se AMBI2=2 - 9% degli intervistati
Per quali motivi fanno diminuire i profitti nel medio-lungo periodo?
RUOTARE COD 1-3
Indica la motivazione secondo te più rilevante.
1. Fanno escludere alcuni settori d’investimento redditizi
2. Aumentano i costi per chi sottoscrive il fondo/prodotto finanziario
3. Fanno investire in aziende che privilegiano gli aspetti ambientali e sociali rispetto alle performance economico-finanziarie
4. Altro (specificare)

AMBI3 - Se AMBI1=1 or 2 - 42% degli intervistati
E, secondo te, i temi ambientali, sociali e di governance (buon governo) di impresa influenzano la rischiosità degli investimenti finanziari?
RUOTARE COD 1-2
1. Sì, riducono i rischi
2. Sì, aumentano i rischi
3. No
4. Non saprei 

AMBI3A - Se AMBI3=1 - 15% degli intervistati
Per quali motivi riducono i rischi nel medio-lungo periodo?
RUOTARE COD 1-3
Indica la motivazione secondo te più rilevante.
1. Consentono di individuare più rischi rispetto all’analisi tradizionale, includendo anche rischi di tipo ambientale, sociale e di governance
2. Consentono di investire nelle aziende già in linea con le più recenti normative in ambito ambientale, sociale e di governance
3.  Consentono di investire nelle aziende già in linea con le più recenti evoluzioni di mercato
4. Altro (specificare)

AMBI3B - Se AMBI3=2 - 13% degli intervistati
Per quali motivi aumentano i rischi nel medio-lungo periodo?
RUOTARE COD 1-2
Indica la motivazione secondo te più rilevante.
1. Fanno escludere alcuni settori e, dunque, non consentono un’adeguata diversificazione degli investimenti
2. Fanno investire in aziende poco attente alla sostenibilità economica
98. Altro (specificare)

AMB - 100% degli intervistati
Indica quanto ognuno dei seguenti temi che riguardano l’ambiente, influenza le tue scelte d’investimento (scelta azioni, obbligazioni, fondi…): 
RUOTARE ITEM Molto Abbastanza Poco Per niente Non saprei
AMB1 Impatto ambientale/inquinamento provocato da stabilimenti produttivi     
AMB2 Impatto su deforestazione/desertificazione      
AMB3 Uso di pesticidi in agricoltura e allevamento intensivo      
AMB5 Attenzione all’economia circolare (longevità/riutilizzo dei prodotti, riduzione degli imballaggi e riciclo dei rifiuti)     
AMB6 Utilizzo di energie rinnovabili     
AMB7 Rischi legati al cambiamento climatico      
AMB8 Adozione di politiche di risparmio energetico     

SOC - 100% degli intervistati
Indica quanto ognuno dei seguenti temi della sfera sociale, influenza le tue scelte d’investimento (scelta azioni, obbligazioni, fondi…)::  
RUOTARE GLI ITEM
 Molto Abbastanza Poco Per niente Non saprei
SOC1 Rispetto dei diritti umani     
SOC2 Salute e sicurezza     
SOC3 Spesa pubblica per sanità, istruzione, pensioni     
SOC4 Sviluppo del commercio alternativo / mercato equo e solidale      
SOC5 Gestione responsabile della catena di fornitura (delocalizzazione della produzione nei paesi emergenti)     
SOC6 Coinvolgimento e relazioni con il territorio in cui si opera     
SOC7 Attenzione allo sviluppo economico e sociale del territorio     
SOC8 Prevenzione dello spreco alimentare      
SOC9 Utilizzo di politiche commerciali poco aggressive, che non ledono i diritti dei consumatori     
SOC10 Inclusione sociale dei soggetti svantaggiati     

GOV - 100% degli intervistati
Pensando, ora, a come sono governate le aziende, indica quanto ciascuno dei seguenti elementi influenza le tue scelte d’investimento:  
RUOTARE ITEM Molto Abbastanza Poco Per niente Non saprei
GOV1 Attenzione agli interessi degli azionisti     
GOV2 Investimenti in innovazioni tecnologiche     
GOV3 Rispetto delle regole di condotta e della legge (politiche anti-corruzione)     
GOV4 Sistemi di remunerazione adeguati     
GOV5 Trasparenza e chiarezza nella comunicazione con il mercato     
GOV6 Pubblicazione del bilancio di sostenibilità      
GOV7 Equità nella gestione del personale e sistema di welfare aziendale     
GOV 8 Diversity management, ovvero la valorizzazione non discriminante delle differenze (di genere, etniche, di salute/disabilità ecc.)     

SRI1 - 100% degli intervistati
Hai mai sentito parlare di investimenti sostenibili e responsabili (prodotti SRI)?
1. Sì, so esattamente di cosa si tratta
2. Sì, ma non so esattamente di cosa si tratta
3. No, mai

SRI2 - 100% degli intervistati
Quali sono secondo te gli aspetti più rilevanti quando si parla di investimenti sostenibili e responsabili? Ordina i seguenti aspetti in base alla rilevanza.
1. Tutela dell’ambiente
2. Aspetti sociali
3. Governance
4. Finanza
98. Altro (specificare)

SRI3 - 100% degli intervistati
Secondo te, oggi, il grado di informazione garantito da media, Istituzioni e operatori finanziari sulla finanza sostenibile è adeguato?
RUOTARE
1. Ormai i temi legati alla finanza sostenibile sono trattatati adeguatamente dall’informazione pubblica
2. Media, Istituzioni e operatori finanziari parlano ancora troppo poco di finanza sostenibile, anche se la loro attenzione per queste tematiche sta aumentando
3. L’informazione sulla finanza sostenibile, in Italia, è ancora molto carente

SRI4 - 100% degli intervistati
Pensi che nel corso dell’ultimo anno l’attenzione ai temi di finanza sostenibile e sostenibile sia cresciuta?
1. Molto 
2. Abbastanza 
3. Poco 
4. Per niente
5. Non saprei

SRI5 - 100% degli intervistati
In generale, quanto ritieni di essere informato/a sui prodotti di investimento sostenibili e responsabili?
1. Molto (conosco nel dettaglio le caratteristiche della maggior parte dei prodotti in circolazione)
2. Abbastanza (conosco le principali caratteristiche della maggior parte dei prodotti in circolazione)
3. Poco (conosco solo alcuni prodotti o solo alcune caratteristiche)
4. Per niente (non conosco i prodotti o li conosco molto poco) 

SRI6 - 100% degli intervistati
In generale, quanto ritieni di essere informato/a sulle attività delle aziende legate ai tuoi prodotti di investimento?
1. Molto 
2. Abbastanza 
3. Poco 
4. Per niente

SRI7 – SRI1=1,2 - 56% degli intervistati
Ti hanno mai proposto questo tipo di investimenti (ad. esempio la banca, l’assicurazione, il consulente, etc.)?
1. Sì, ed ero interessato
2. Sì, ma non ero interessato
3. No, ma avrei voluto / mi sarebbe interessato
4. No, non sarei stato interessato
5. Non ricordo

SRI8 – SRI1=1,2 - 56% degli intervistati
Hai mai investito in prodotti o aziende che hanno precise politiche di sostenibilità sociale e/o ambientale?
1. Sì
2. No

SRI9 – SRI8=1 - 15% degli intervistati
Quanto è stata rilevante, per la scelta del tuo investimento, la presenza di politiche o iniziative a supporto dell’ambiente nelle aziende in cui hai investito?
1. Molto rilevante
2. Abbastanza rilevante
3. Poco rilevante
4. Per niente rilevante
5. Non sono al corrente di questo aspetto

SRI10 - 100% degli intervistati
Ad oggi qual è la probabilità con cui trasferiresti parte o tutti i tuoi investimenti in un’altra banca/ istituto finanziario se offrisse prodotti di investimento sostenibili e responsabili che la tua non offre?
1. Molto probabile
2. Probabile
3. Poco probabile 
4. Per niente probabile 
5. Non saprei

SRI11 - 100% degli intervistati
E se il prodotto proposto avesse delle finalità di sostenibilità ambientale la misura del tuo investimento …
1. Aumenterebbe
2. Rimarrebbe uguale
3. Diminuirebbe

BAR1 CONOSCITORI CHE NON POSSIEDONO PRODOTTI SRI O NON LI PRENDEREBBERO IN CONSIDERAZIONE: SE SRI8 = 2 OR SRI10 = 3,4 - 64% degli intervistati
Perché non hai mai preso in considerazione o non prenderesti in considerazione gli investimenti sostenibili e responsabili? Ci sono degli ostacoli che oggi limitano la diffusione di questi prodotti?
POSSIBILI PIU’ RISPOSTE – RUOTARE COD 1-8
1. Sono difficili da trovare
2. Credo che abbiano un rendimento basso
3. Credo che abbiano un rischio elevato
4. Non li conosco bene
5. Non mi fido
6. Non me li hanno mai proposti
7. Carenza di informazioni, sono poco pubblicizzati
8. Il mio consulente/gestore non me ne ha mai parlato
9. Altro (specificare)

INFO1 - 100% degli intervistati
Quanto consideri importante essere messo al corrente della sostenibilità ambientale e sociale dei tuoi investimenti? 
1. Molto importante
2. Abbastanza importante
3. Poco importante
4. Per niente importante

INFO2 - 100% degli intervistati
Tra i seguenti operatori finanziari, quali secondo te dovrebbero informare maggiormente sugli investimenti sostenibili e responsabili?
POSSIBILI PIU RISPOSTE – RUOTARE COD 1-10
1. Società di gestione del risparmio
2. Compagnia di assicurazione
3. Fondo pensione
4. Banca
5. Private banker
6. Consulente finanziario
7. Società di consulenza/promozione finanziaria
8. Poste Italiane 
9. Cassa Depositi e Prestiti
10. Realtà operanti nel microcredito
98. Altro (specificare)
99. Non saprei

INFO4A  - 100% degli intervistati   
Cosa dovrebbero fare le istituzioni per diffondere la conoscenza di questi prodotti? Quali azioni dovrebbero intraprendere?
APERTA___________________________________________________________________________

INFO4B  - 100% degli intervistati  
Su quali aspetti dovrebbero concentrarsi maggiormente?
APERTA___________________________________________________________________________

CLIMA1 - 100% degli intervistati   
Parliamo adesso dei temi ambientali.
Cosa ti viene in mente quando si parla di effetti del cambiamento climatico ed emergenze ambientali? Indica tra quelli di seguito i tre che consideri più rilevanti.
POSSIBILI PIU RISPOSTE – max 3 -  RUOTARE COD 1-8 - registrare ranking
1. Inquinamento atmosferico
2. Inquinamento dei mari
3. Sbalzi di temperatura e alterazione delle stagionalità
4. Alluvioni
5. Siccità
6. Innalzamento del livello dei mari
7. Deforestazione/desertificazione
8. Aumento delle temperature e scioglimento dei ghiacciai
98. Altro (specificare)

CLIMA2 - 100% degli intervistati   
Indica, tra i motivi di seguito riportati, i tre che consideri le cause più rilevanti del cambiamento climatico
POSSIBILI PIU RISPOSTE – max 3 -  RUOTARE COD 1-14 - registrare ranking
1. Utilizzo dei materiali inquinanti/non biodegradabili
2. Inquinamento delle falde acquifere
3. Emissioni di CO2
4. Inquinamento atmosferico 
5. Produzione di rifiuti tossici
6. Sfruttamento eccessivo delle risorse naturali (suolo, acqua, …) 
7. Deforestazione e agricoltura/allevamenti intensivi
8. Dipendenza da fonti energetiche fossili
9. Economia basata sul concetto di crescita infinita
10. Limitato utilizzo di nuove tecnologie sostenibili
11. Eccessiva concentrazione della popolazione nelle aree urbane 
12. Intervento normativo troppo limitato / pene troppo poco severe per chi inquina
13. Limitata sensibilità della società ai temi ambientali
14. Cause naturali non dipendenti dall’intervento umano
98. Altro (specificare)

CLIMA3 - 100% degli intervistati  
Secondo te quali sono le azioni di tutela ambientale più rilevanti svolte dalle imprese?
Indica tra quelle di seguito le tre che consideri più rilevanti.
POSSIBILI PIU RISPOSTE – max 3 -  RUOTARE COD 1-8 - registrare ranking
1. Tutela della biodiversità
2. Promozione dell’agricoltura biologica
3. Gestione sostenibile delle risorse idriche
4. Diffusione della mobilità elettrica / trasporto sostenibile
5. Riutilizzo e riciclo dei rifiuti / economia circolare
6. Riduzione delle plastiche
7. Utilizzo di fonti energetiche rinnovabili
8. Efficientamento / risparmio energetico
98. Altro (specificare)

CLIMA4 - 100% degli intervistati  
Quali sono secondo te i principali rischi per l’economia collegati al cambiamento climatico? Indica i 3 rischi principali, in ordine di importanza
POSSIBILI PIU RISPOSTE – max 3 -  RUOTARE COD 1-9 - registrare ranking
1. Rischi per la salute e l’incolumità fisica delle persone
2. Danni alle produzioni agricole
3. Danni alle infrastrutture e ai collegamenti (strade, ponti, ferrovie…)
4. Danni agli impianti produttivi
5. Obsolescenza / perdita di competitività di alcuni settori
6. Rischio di speculazioni nei mercati finanziari
7. Danni al turismo
8. Migrazioni/Cambiamento dei flussi demografici
9. Altro (specificare)

CLIMA5 - 100% degli intervistati  
E secondo te in che misura i seguenti settori economici sono interessati dagli effetti e dalle problematiche del cambiamento climatico? 
RUOTARE ITEM  Molto Abbastanza Poco Per niente Non saprei
Industria manifatturiera     
Agricoltura / settore alimentare     
Energia     
Finanza     
Trasporti     
Edilizia     
Commercio     
Turismo     
Sanità     
Internet / mondo digitale     
Arte / beni culturali     
Informazione / media     
Settore estrattivo / minerario     
Servizi al cittadino (gestione dei rifiuti, delle risorse idriche)     

CLIMA6 - 100% degli intervistati  
Secondo te in che misura i seguenti fattori incideranno sull’economia e sulla finanza rispetto ai temi ambientali?
RUOTARE ITEM
 Molto Abbastanza Poco Per niente Non saprei
Nuove normative/leggi che aumenteranno i costi per chi inquina     
Regolamentazione del commercio internazionale     
Nuove tecnologie “eco” per la produzione     
Scarsità/reperibilità delle materie prime     
Cambiamenti nei trasporti/logistica     
Certificazioni obbligatorie     
Informazioni sull’impatto ambientale dei prodotti (es. carbon footprint)     
Commercio internazionale di prodotti alimentari     
Crescita della domanda di prodotti ecologici / biologici     

CLIMA7 - 100% degli intervistati  
Quali settori/attori dovrebbero intervenire per prevenire o contenere i rischi connessi al cambiamento climatico? Ordinali dal primo all’ultimo in ordine di importanza.
RUOTARE COD 1-9 
1. Enti locali
2. Istituzioni nazionali
3. Istituzioni europee
4. Istituti finanziari nazionali (es. CDP)
5. Autorità di vigilanza (es. Banca d’Italia)
6. Banche 
7. Assicurazioni
8. Imprese private di produzione (industriale/agricola)
9. Produttori energetici
10. Altro (specificare)

CLIMA8 - 100% degli intervistati  
Qual è la tua opinione riguardo alle sanzioni alle aziende per il mancato rispetto delle direttive a favore dell’ambiente?
RUOTARE 
1. Dovrebbero essere più molto gravi (sanzionare sia a livello economico che a livello detentivo)
2. Dovrebbero essere più gravi (sanzionare solo a livello economico)
3. Sono già abbastanza gravi
4. Sono troppo gravi
CSR2 - 100% degli intervistati  
La responsabilità sociale d’impresa è l’attenzione delle aziende alla condotta sostenibile e all’impatto che la loro attività ha sull’ambiente, l’ecologia, la società e le persone (cittadini, clienti, dipendenti). 
Ne hai sentito parlare prima d’ora?
1. Sì, so esattamente di cosa si tratta
2. Sì, ma non so esattamente di cosa si tratta
3. No, mai

CSR3 - 100% degli intervistati  
Cosa ti viene in mente quando si parla di responsabilità sociale?
POSSIBILI PIU’ RISPOSTE – RUOTARE COD 1-8
1. Tutela dell’ambiente
2. Condizioni di lavoro, tutela del welfare e delle pari opportunità
3. Trasparenza nella gestione
4. Rispetto e tutela del cliente
5. Destinare parte degli utili in beneficienza
6. Rispettare i diritti sociali e umani
7. Esclusione di imprese che operano nei settori quali: le armi, pornografia, gioco d’azzardo, etc.
8. Finanziare progetti sociali ed ambientali
9. Altro (specificare)

CSR5 - 100% degli intervistati  
Quale di queste 3 affermazioni descrive meglio ciò che pensi sulla responsabilità sociale d’impresa?
RUOTARE COD 1-2
1. Credo sia una operazione di facciata delle aziende per migliorare la loro immagine nei confronti dei consumatori, che non si traduce concretamente in azioni socialmente responsabili
2. Le aziende che dichiarano di operare in modo socialmente responsabile credo lo facciano davvero per tutelare il proprio futuro
3. Non so bene cosa pensare, non ho abbastanza informazioni

CSR4 SE CSR2 =1,2 - 78% degli intervistati  
Quanto conosci le politiche sulla responsabilità sociale delle imprese in cui hai dei risparmi investiti?
1. Molto 
2. Abbastanza 
3. Poco 
4. Per niente 

CSR6 - 100% degli intervistati  
Quanto consideri importante essere messo al corrente del comportamento socialmente responsabile delle aziende/delle marche e di cui sei Cliente? (ad es. la tua banca, il fornitore di energia, il tuo supermercato, le marche di prodotti che normalmente acquisti…)
1. Molto importante
2. Abbastanza importante
3. Poco importante
4. Per niente importante

PECO1 - 100% degli intervistati  
Nell’ultimo anno in che misura hai modificato le tue abitudini di consumo/acquisto rispetto agli atteggiamenti elencati di seguito?
RUOTARE ITEM Ho modificato drasticamente le mie abitudini Ho modificato qualcosa delle mie abitudini Ho modificato poco le mie abitudini Non ho modificato le mie abitudini ma sono sempre stato attento Non ho modificato le mie abitudini ma ho intenzione di farlo Non ho modificato le miei abitudini e non ho intenzione di modificarle in futuro
Esecuzione della raccolta differenziata in modo accurato e preciso      
Utilizzo/valutazione di fornitori di energia/gas che producono energia da fonti rinnovabili      
Acquisto di prodotti fatti con materiali riciclati      
Acquisto di prodotti alimentari KM “0” (prodotti locali)      
Sostituzione delle lampadine di casa con lampadine a led      
Sostituzione di elettrodomestici con modelli di classe A+ o superiore      
Adozione di comportamenti precisi nella gestione del quotidiano per limitare sprechi (ad esempio, consumo limitato di riscaldamento / climatizzazione, lavatrice a pieno carico, spegnimento dello schermo…)      
Riduzione dell’utilizzo dell’auto      
Riduzione dell’utilizzo dell’aereo        

STATUS - 100% degli intervistati
Qual è il tuo stato civile?
1. Coniugato\convivente
2. Single
3. Vedovo/a
4. Separato/ divorziato
99.  Non intendo rispondere

FIG - 100% degli intervistati
Hai figli? Se sì, quanti?
1. Ho 1 figlio
2. Ho 2 figli
3. Ho 3 figli
4. Ho 4 figli
5. Ho più di 4 figli
6. Non ho figli

FAM1 – SE FIG DIVERSO DA 6: HA FIGLI - 62% degli intervistati
I tuoi figli vivono con te?
1. Sì
2. No

FAM2 - 100% degli intervistati
Vivi con uno o tutti e due i tuoi genitori e/o con uno o tutti e due i genitori del tuo compagno-a / marito-moglie?
1. Sì
2. No

STU - 100% degli intervistati
Qual è il tuo titolo di studio?
1. Post-laurea
2. Laurea
3. Diploma
4. Licenza media
5. Elementare
6. Nessuno

LAV - 100% degli intervistati
Attualmente lavori?
1. Sì, con un contratto a tempo indeterminato, full-time
2. Sì, con un regolare contratto part-time
3. Sì, con un contratto a termine, full time (tempo determinato, sostituzione maternità, ...)
4. Sì, con un contratto di stage / collaborazione
5. Sì, ma non ho un contratto regolare
6. Sì, sono un libero professionista
7. Sì, ho un’attività commerciale
8. No, non lavoro più, sono in pensione
9. No, non ho mai lavorato
10. No, sono disoccupato / in cerca di prima occupazione
11. No, sono ancora uno studente
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